Linegere funktioner

En linezr funktion er karakteriseret ved at regneforskriften har formen f{x)=ax+b
hvor a og b er tal. Grafen er line@r. Dvs. grafen er en ret linje eller en del af en ret
linje.

Eksempel
En taxa koster 25 kr 1 startgebyr og 12 kr pr km.

Prisen kan beregnes ud fra formlen eller regneforskriften: fix) = 12x+25.
Det er en lineer funktion, hvor a=12 og h=25.
Grafen for f'ser sdledes ud:

f(x)=12x+ 25
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a i regneforskriften kaldes funktionens haeldningskoefficient og er grafens
hzeldning.

b i regneforskriften kaldes funktionens begyndelsesvaerdi.



Haldningskoefficient
Af grafen kan man fx aflese, at x-veerdien 5 giver funktionsveerdien 85. Vi skriver

f(5)=85.
Hvis vi ger x-veerdien én storre til 6, kan vi af grafen aflase, at funktionsvaerdien
forages med 12 svarende til, at én ekstra km koster 12 kr mere.

a er forogelsen 1 funktionsverdi, ndr x geres én storre.
Hvis en linear funktion er aftagende, sa er @ negativ.

Begyndelsesvaerdi
Hvis en linear funktion er defineret for x=0, sé er f{(0) =a-0+b = 0.
b er det tal pa y-aksen, hvor grafen eller dens forleengelse skeerer y-aksen.

Sadan findes regneforskriften ud fra to funktionsvardier
Hvis man til to x-veerdier kender de tilsvarende y-veerdier for en funktion, kan man
finde regneforskriften. Metoden er forst at finde a og derefter b.

Lad y, betyde funktionsvaerdien af x; og y, funktionsvaerdien af x.,.

Formler
Der galder folgende formler:

a _2™Hh hvor y; =1f(x1) og y2 =f(xz)
Xy =X
b =YV, -a Xx

Nar man har beregnet a og b kan regneforskriften umiddelbart opskrives.

For at vise hvordan vi bruger formlerne, vil vi nu finde regneforskriften for
taxa-funktionen i eksemplet, selvom vi faktisk kender den.

Vi finder to steder pd grafen, hvor det er let at se praecise x- og y-veerdier:



x| 5 10

y | 85| 145

Vi bruger formlerne og far

145 - 85 60
a = - — -
10-5 5 12

a er prisforskellen divideret med km-forskellen.

b =85-12-5 =85-60 = 25

b er den samlede pris for de forste 5 km minus km-prisen gange 5.

Regneforskriften bliver f(x) = 12x + 25 (som forventet).

Hvis vi havde brugt grafens skaring med y-aksen som det ene punkt, havde vi ikke
behavet at beregne b, idet b er sé ville vere punktets y-verdi: 25.
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